

法國教育資訊

【中等教育】

法國中學加強英語教學

法國教育部長日前宣布，未來將利用寒、暑假為高中生安排密集的英語課程。此次「每週密集課程」計劃，鎖定對象僅為初、高中生（中等教育），將於2009年的寒、暑假，各實施為期兩週的密集課程。教育部指出，為了順利達成預定目標，該項計劃編列的預算將高達數千萬歐元。該英語課程將聘請助教協助，並輔以網際網路的遠距教學，參與的教師僅額外支領時薪。因20年來，法國在外語教學領域上實施過多種方案，但始終未能建立一套活用的語言教學法，此項新政策拋出後引起廣泛討論。

正值法國教師裁員期間，這項計劃引起教師公會的不滿。初、高中教師工會（SNES-FSU）代表於9月2日表示：「教育部長的政策愈來愈悖離教育精神，教育部長變成課外活動部長。」國家教育總工會（SGEN-CEDT）代表也認為：「『降低教學品質的超時工作』與『專心致志於教職』，根本是兩回事，無法相提並論。」

儘管如此，教育部長仍堅定地表示：「這項課程施行後，年輕一代的法國人畢業後，將具備英、法雙語能力。」部長並表示，這

項計劃未來將延伸至國教育，形成長期的教學計劃。

其實早在 1989 年 3 月，即曾對小學四、五年級生開設每週 2 至 3 小時的英語課程；1995 年也曾進行一項「小二生英語無國界」計劃，實施過每日 15 分鐘的視聽課程。該活動成效不彰，幼兒語言學習問題也未被重新檢討。另外法國文化部在 2000 年，曾倡議從教育體系增進語言教學的計劃；不過這項計劃未獲實施。教育部在 2005 年外語教育方針中，也曾討論過「實用語言的教學革新計劃」。

現任法國教育部長表示，去年九月當他接到總統制定的政策，要求將法國改造成雙語國家，即於今年 2 月 20 日提出「加強初、高中生靈活運用外國語言的計劃」，並預定於 2010 年新學年度起，推廣至小學一年級；雖然對國小學生外語教學的長程計劃，從未獲得顯著成效。

提供資料單位： 駐法文化組編譯

資料提供時間： 2008 年 9 月

譯稿人： 駐法國文化組

原始資料來源： 2008 年 9 月 4 日法國世界報(Le Monde)